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Πόσο υγιεινός είναι ο αέρας που αναπνέουμε στο
Aljarafe (Σεβίλλη);

Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ), η ατμοσφαιρική ρύπανση αποτελεί
σημαντικό περιβαλλοντικό κίνδυνο για την υγεία.  Τα χαμηλότερα επίπεδα ρύπανσης
σχετίζονται  με  καλύτερη  καρδιαγγειακή  και  αναπνευστική  υγεία  του  πληθυσμού
μακροπρόθεσμα  και  βραχυπρόθεσμα.  Η  βιομηχανική  δραστηριότητα  και  η  καύση
μηχανών  είναι  οι  κύριες  πηγές  ρυπογόνων  εκπομπών  από  τον  εξωτερικό  αέρα.  Οι
δραστηριότητες αυτές είναι συχνά συγκεντρωμένες σε μεγάλα πληθυσμιακά κέντρα. Σε
αυτό το έργο συγκρίνουμε πώς η πυκνότητα του πληθυσμού επηρεάζει την ποιότητα του
αέρα στο κοντινότερο περιβάλλον μας, συγκρίνοντας τα δεδομένα που συλλέγονται από
τους σταθμούς των δικτύων μέτρησης της ποιότητας του αέρα στην Ισπανία (Υπουργείο
Οικολογικής Μετάβασης).

Θα επικεντρωθούμε σε δύο αντιπροσωπευτικές τυπικές παραμέτρους της ποιότητας του
αέρα:
-  Διοξείδιο  του  αζώτου  (ΝΟ2):  επιδημιολογικές  μελέτες  έχουν  αποκαλύψει  ότι  η
παρατεταμένη  έκθεση  σε  ΝΟ2  σχετίζεται  με  αυξημένα  συμπτώματα  βρογχίτιδας  ή
μειωμένη ανάπτυξη της πνευμονικής ικανότητας στα παιδιά. Οι κατευθυντήριες γραμμές
του ΠΟΥ ορίζουν ως μέση ετήσια τιμή 40 μικρογραμμάρια ανά κυβικό μέτρο ΝΟ2 για την
προστασία του πληθυσμού από τις βλαβερές επιπτώσεις του.
-  Σωματίδια  (PM10):  η  παρατεταμένη  έκθεση  σε  αιωρούμενα  σωματίδια  στον  αέρα
(μεγέθους μικρότερου των 10 μικρομέτρων) έχει δυσμενείς επιπτώσεις στην υγεία των
αστικών πληθυσμών. Ο οδηγός της ΠΟΥ για την ποιότητα του αέρα (GCA) ορίζει ως ετήσιο
μέσο όρο 20 μικρογραμμάρια ανά κυβικό μέτρο PM10 και προωθείται η σταδιακή μείωση

Αναλύοντας τα δεδομένα για την ποιότητα του αέρα καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι:
Η Mairena del Aljarafe έχει το υψηλότερο ποσοστό ημερών με "καλή" ποιότητα αέρα (43,8%), σε σύγκριση
με τη Σεβίλλη (38,8%) και το San Nicolás del Puerto (20,3%).
Το ποσοστό των ημερών με "κακή" ή "πολύ κακή" ποιότητα αέρα είναι χαμηλότερο στη Mairena del Aljarafe
(2,1%), σε σύγκριση με τη Σεβίλλη (6,0% κακή + 2,5% πολύ κακή) και το San Nicolás del Puerto (3,8% κακή).

Η ποσότητα των σωματιδίων (PM) είναι χαμηλότερη κατά τις περιόδους περιορισμού (23 Νοεμβρίου - 12
Δεκεμβρίου και 23 Ιανουαρίου - 13 Φεβρουαρίου). Στο σταθμό της Σεβίλλης παρατηρούνται ημερήσιες
μέγιστες τιμές ΑΣ (19 Δεκεμβρίου και 14 Ιανουαρίου) που συμπίπτουν με το τέλος του δεύτερου κύματος
και πριν από την έναρξη του τρίτου κύματος Covid-19.

Τα επίπεδα NO2 στο San Nicolás del Puerto (αγροτικό περιβάλλον) είναι σημαντικά χαμηλότερα από ό,τι
στη Σεβίλλη (αστική περιοχή) και στη Mairena del Aljarafe (ημιαστικές περιοχές).

Εικόνες από τον δορυφόρο Copernicus Sentinel  5P της ESA επιβεβαιώνουν υψηλότερη ατμοσφαιρική
ρύπανση (με βάση τα επίπεδα NO2 από τις 14 Ιανουαρίου) στη μητροπολιτική περιοχή της Σεβίλλης.

Στην ομάδα PMAIR έχουμε αναπτύξει τον δικό μας ιστότοπο, στον οποίο δημοσιεύονται τα δεδομένα και τα
συμπεράσματα που προέκυψαν κατά την περίοδο από την 1η Δεκεμβρίου 2020 έως τις 15 Απριλίου 2021. Το
έργο και τα αποτελέσματά μας δημοσιεύονται και μοιράζονται με την κοινότητά μας.
Καταλήξαμε  στο  συμπέρασμα  ότι  μικρές  δράσεις,  όπως  η  χρήση  των  δημόσιων  συγκοινωνιών,  των
ηλεκτρικών οχημάτων και το ποντάρισμα στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, θα μπορούσαν να συμβάλουν
στη μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης στο περιβάλλον μας.
Σχεδιάζεται μια δραστηριότητα που θα βελτιώσει την προβολή του έργου μας, των συμπερασμάτων του και
θα συμβάλει στην ευαισθητοποίηση των συναδέλφων μας σχετικά με τη σημασία της φροντίδας για το
περιβάλλον.

Σχήμα 1: Θάνατοι που οφείλονται σε ατμοσφαιρική ρύπανση το 2016

Σχήμα 2: Σύγκριση ημερήσιων μεγίστων NO2 ppm στη Σεβίλλη (αστική περιοχή), Mairena del Aljarafe (ημιαστική περιοχή) και San
Nicolás del Puerto (αγροτική περιοχή)

Σχήμα 3: Εικόνες από τον δορυφόρο Copernicus Sentinel 5P της ESA στις 14
Ιανουαρίου. Οι κόκκινες κηλίδες αντιπροσωπεύουν υψηλά επίπεδα NO2




